



## 国家综合立体交通网主骨架建设加快

10月24日,交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局发布关于加快建设国家综合立体交通网主骨架的意见。其中提出,到2035年,主骨架全面建成,网络韧性显著增强,基础设施质量和安全、智能、绿色水平达到世界前列,有力支撑“全国123出行交通圈”和“全球123快货物流圈”构建,为基本建成交通强国奠定坚实基础。

### 主骨架空间格局已基本形成

根据上述意见,国家综合立体交通网主骨架由国家综合立体交通网中最为关键的线网构成,包括6条主轴、7条走廊、8条通道,连接京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈4极,长江中游、山东半岛、海峡西岸等8个组群,以及呼包鄂榆、黔中、滇中等9个组团,实体线网规划里程达29万公里左右。

经过多年建设,我国综合立体交通网主骨架空间格局已基本形成。截至2021年底,国家综合立体交通网主骨架已建成25.1万公里,约占规划里程86%。

国家综合立体交通网主骨架是我国综合立体交通网的主通道、国

土空间开发的主轴线、国民经济循环的主动脉,也是技术等级最高、运输强度最大的骨干网络。发展目标方面,到2025年,主骨架能力利用率显著提高,运行效率、服务质量和统筹融合发展水平明显提升,实体线网里程达到26万公里左右。“八纵八横”高速铁路主通道基本建成,普速铁路瓶颈路段基本消除。“71118”国家高速公路网主线基本贯通,普通国道质量进一步提升。

到2030年,主骨架基本建成,实体线网里程达到28万公里左右,多层次一体化的综合交通枢纽体系基本建成。到2035年,主骨架全面建成。到本世纪中叶,全面建成现代化高质量国家综合立体交通网,拥有世界一流的综合交通基础设施体系,全面建成交通强国。

### 建立完善主骨架建设项目库

上述意见提出,加强主骨架路线联网、补网、强链,提升网络效益。以国家高等级航道为核心,加快长江干线、西江航运干线、京杭运河等干线航道扩能升级,加快打通长三角、珠三角和支流高等级航道瓶颈节点,积极推进航道向内陆纵深拓展延伸;打造长江经济带综

合立体交通走廊,提升江海联运、铁水联运发展水平;加强粤港澳大湾区基础设施互联互通,强化与内地联系综合通道。

同时,提升枢纽能级,加强国际性、全国性综合交通枢纽城市建设,增强集聚辐射能力。推进广州、深圳、昆明等枢纽机场改扩建,强化国际枢纽机场与轨道交通高效衔接。依托枢纽机场、主要港口、高铁车站打造一批综合客货交通枢纽站场,推进湖北国际物流核心枢纽(鄂州)等建设,完善国家邮政快递枢纽体系。

推进以低碳为特征的绿色交通基础设施建设,建设港区、机场、公路服务区、交通枢纽站场等近零碳示范区,将生态优先绿色低碳理念贯穿于主骨架规划、设计、建设、运营和维护等全过程,降低全生命周期能耗和碳排放。坚持创新驱动,以数字化、网络化、智能化为主线,推动感知、传输、计算等设施与主骨架交通基础设施协同融合建设。

此外,加强建设协同,坚持全网“一盘棋”,制定出台主骨架路线方案。开展主骨架适应性评估,摸排铁路能力紧张路段、公路待贯通和瓶颈路段、未达标高等级航道,建立完善主骨架建设项目库,适度超前、科学有序确定建设改造安排。

## 中国空间站建造进入收官阶段

每次的火箭转运都会有朝夕相伴的航天人一路相送,这次也不例外。随着梦天实验舱与长征五号B遥四运载火箭组合体转运至发射区,也就意味着,经过两年时间,中国空间站建造进入收官阶段。那么,这次走在转运路上的航天人有哪些不一样的感受呢?

早上7时多,总装厂房的大门缓缓打开,火箭准备开始转运。每次火箭转运,参研参试的工作人员都会跟随它一起出发,护送它走完在地球的最后一段旅程。

总台央视记者 吴天白:我们可以看到,长征五号B运载火箭已经从总装测试厂房走出来。今天它要带着梦天实验舱沿着这条2.8公里的铁轨,通过垂直转运的方式转运到发射塔架。因为是中国空间站建造进入收官阶段的发射任务,今天来送梦天的航天人格外多。

经过2个多小时的转运,长征五号B遥四火箭带着梦天实验舱投入了发射塔架的怀抱。正如航天人所说的,这条转运路就像中国航天的发展路,出发后就要一步一个脚印坚定地向前走,直到到达目的地。

接下来,梦天实验舱与长征五号B遥四运载火箭组合体将在发射塔架完成最后阶段的准备工作,计划于近日择机实施发射。

## 李克强签署国务院令公布《促进个体工商户发展条例》

国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《促进个体工商户发展条例》(以下简称《条例》),自2022年11月1日起施行。

个体工商户是具有中国特色的数量庞大的市场主体,是我国产业链供应链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”,是群众生活最直接的服务者。《条例》坚持和完善我国社会主义基本经济制度,坚持“两个毫不动摇”,深入贯彻落实国务院“放管服”改革决策部署,坚持问题导向,注重发挥政府职能,聚焦当前个体工商户发展中面临的突出困难,作出有针对性的制度安排,促进个体工商户健康发展。

《条例》明确规定,强化政府及其有关部门履职约束,加大个体工商户合法权益保护力度。政府及其有关部门在制定相关政策措施时,应当充分听取个体工商户以及相关行业组织的意见,不得违反规定在资质许可、项目申报、政府采购、招标投标等方面对个体工商户制定或者实施歧视性政策措施。任何单位和个人不得违反法律法规和国家有关规定向个体工商户收费或者变相收费,不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准,不得向个体工商户集资、摊派,不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。政府及其有关部门的工作人员在促进个体工商户发展工作中不履行或者不正确履行职责,损害个体工商户合法权益,造成严重后果的,依法依规给予处分。

## 四川森林消防员蔡茂强扑救森林火灾中牺牲被批准为烈士

记者26日从四川省森林消防总队获悉,应急管理部已批准在扑救森林火灾中牺牲的四川省森林消防总队阿坝支队汶川大队汶川中队消防员蔡茂强同志为烈士,并追记个人一等功,追认蔡茂强同志为中国共产党党员。

2022年10月17日16时许,湖南省永州市新田县发生森林火灾。根据应急管理部命令,四川省

森林消防总队861名消防员星夜兼程、千里驰援,到达任务地域后迅速与地方救援力量投入灭火战斗,始终战斗在最艰难、最紧要、最危险的灭火一线。

10月21日9时42分,蔡茂强同志与队友在组织和掩护地方扑火队员撤离中,因火场突发爆燃,蔡茂强同志身受重伤,经全力抢救无效,不幸壮烈牺牲。

蔡茂强系四川省阿坝州汶川县人,1999年12月生,2019年12月参加工作。生前系四川省森林消防总队阿坝支队汶川县大队汶川中队消防员,四级消防士消防救援衔,加入国家综合性消防救援队伍以来,先后参加森林草原灭火任务14次、综合救援任务6次,曾获嘉奖1次。